

文史博览

是谁制定了我国汽车靠右行驶的通行规则

今天,汽车在我国靠右通行人都已习以为常了。然而,很少有人知道,全国即将解放前夕,关于汽车靠右还是靠左通行这件事,曾发生过一场激烈的争论。

1948年11月,辽沈战役取得了决定性的胜利,中国人民解放军解放沈阳,中共中央东北局常委陈云随即率领4000名干部进入沈阳进行接收工作,并兼任沈阳特别市军事管制委员会主任。

当讨论汽车在马路上是靠左侧通行还是靠右侧通行这件事情时,军管会内部出现了两种意见,并引发了激烈的争论。在此之前,东北解放区的城市和农村都规定汽车靠左侧通行,而沈阳与山海关以内国民党统治区所有城市的汽车都是靠右侧通行的。

陈云面对这样的情况,立即分别召集了两次会议,进一步听取了两种不同意见的理由。然后,他又专门找来了汽车设计与制造方面的专业人士了解情况和听取意见。这些专业人士告诉陈云,在汽车工业发展的早期阶段,驾驶盘在右边,因此适合于左侧通行;随着汽车设计的不断改进,驾驶盘的位置移到了左边,于是汽车就开始靠右通行了。陈云听了这些情况后,进行了反复的思考。

他再次召集军管会会议,他在会上对汽车是靠左还是靠右行驶的问题,从局部和全局、眼前和未来等方面利弊得失作了详尽的阐述和全面的分析。之后,他又请与会者对自己的发言发表意见。与会全体人员听完陈云的发言后,深感有理,切合实际,无不心服口服。由于思想得到了统一,大家一致同意汽车靠右侧通行的意见。

从此以后,全国陆续解放的地方,都实行了汽车靠右侧通行的规定。(据《作风百典》)

为什么将革命公墓建在八宝山

1949年12月,新中国刚成立,周恩来提出在北京西郊筹建一座革命公墓的建议。根据周恩来总理的指示,北京市政府从行政处和行政干部学校的毕业学员中,抽调了三位年轻人做筹建工作。三位年轻人来到西郊八宝山下的一个村落。村里几个老爷子捋着胡须“侃”了起来:要说埋死人,这地方是没得说,太适合了。这山原来叫韩家山,后来改名叫八宝山。为啥?这山里埋着八种宝贝呢!据专家介绍,八宝山盛产的“八宝”是:红土子、青灰、干土子、白土子、黄土、红干土、黄干土和马牙石,无一不与土石有关。这些矿产有的是仿古建筑材料,有的可用来作糖炉子,有的可制作釉质和木器涂料,正好符合建公墓的基本条件。

经北京市政府和国务院批准,决定在八宝山南麓的护国寺废址筹建公墓。1950年7月,公墓工程破土动工,至1965年4月,共建有一、二、三、四四个墓区,依次为中央领导墓区,省军级干部墓区,地师级干部墓区和县团级干部墓区。

八宝山革命公墓并非仅仅是高级干部的安息之所,但也不是寻常百姓的归宿之处。根据规定,它是安葬我国党和国家已故领导人、民主党派领导人、爱国民主人士、著名科学家、文学家、艺术家、国际友人以及县团级有贡献的人物。

(据《文史天地》)

“左派”与“右派”的来历

现代汉语的词汇,特别是政治、经济、科技方面的某些语词,是从外语吸收、转译或“拿来”的。

“左派”(或左翼)“右派”(或右翼)便来自法语。

“右派”作为一个政治概念,其渊源当溯至法国十七世纪中期或十六世纪下半叶。但史学界普遍认为“左派”和“右派”这一对词语诞生于十八世纪末的法国大革命。

1789年法国资产阶级革命爆发,在制宪议会里,第一等级教士和第二等级贵族的议员与第三等级资产阶级、城市平民、工人和广大农民的议员展开了激烈的斗争。同年9月,在制宪议会会议上,第一、二等级的议员大都坐在议会右边的席位上,而第三等级的议员占据了左边的席位。这个颇具戏剧性的历史场面本是偶然形成的,但反映到语言中,在词汇中便出现了“左派”与“右派”一对政治概念。进步或激进者称为“左派”,倒退保守者称为“右派”。(据《文史天地》)

热点直击

前段时间,李克强总理访问巴基斯坦,巴总统和总理亲到机场迎接,并出动六架枭龙战机护航,鸣礼炮21响,举行了最高规格的欢迎仪式……

中巴关系有多铁?

□涂小伟

还记得去拉合尔印巴边界观看降旗仪式,当我走进看台的时候,周围上万的巴基斯坦人都跟我热情地招手欢迎,让我感觉自己像明星一样被众多的粉丝包围着。我被盛情安排到了VIP的位置,并免费赠送了一些纪念品,而且每当我朝着背后上万人招手的时候,他们都与我招手回应,像煮沸了的水一样欢腾。仪式结束,自己又像是明星一样被围观被请求合影拥抱被邀请去他们家里玩,整个过程持续了两个多小时。离开的时候,我满身已是巴基斯坦人的味道。活了27年,第一次受到这么隆重的接待。

后来,我去拉合尔古堡参观,管理人员看到我是中国人,让我免票进入,还专门派了一位导游给我讲解,并为我开放了平时都不开放的所有景点。导游待我极尽热情,边介绍古堡边和我交流中巴文化差异,整个参观过程中请求拥抱合影的巴基斯坦人也是络绎不绝。

后来我口渴去买饮料,商店老板都不收钱,说:“你好,中国朋友,中国和巴基斯坦是好朋友。”

但舆论媒体造成的错觉,使得我们没能真正地了解巴基斯坦。我记得我刚确定要来巴基斯坦工作一年半载的时候,他们的工资大概一个月1500元人民币,但有一半以上的员工家里都有小车有几百亩地,子女成群,家底富裕。



巴基斯坦枭龙战机为李克强总理专机护航。(资料图片)

我就很纳闷:既然他们有这样家庭条件为何还要来我们公司领这样一份微薄的薪水呢?他们说,为中国人做事在巴基斯坦很有面子,也很开心。公司当地的员工还告诉我,他们从小就知道中国是他们最好的朋友,中国是最好的国家,有中国这样的友国他们感到骄傲。这种对中国的态度在我接触到的很多巴基斯坦平民与社会阶层中都能体现。这也就难怪理解,无论中国人在哪里走在哪里,都会受到很尊贵的待遇。

但舆论媒体造成的错觉,

使得我们没能真正地了解巴基

斯坦。我记得我刚确定要来巴

基斯坦工作一年半载的时候,

他们的工资大概一

个月1500元人民币,但有一半

以上的员工家里都有小车有几

百亩地,子女成群,家底富

裕。

来了一年了,相比巴基斯坦人民的热情,我看到听到的更多是一些中国人不够“哥儿们”。在伊斯兰堡机场,我看到一些中国人对禁止吸烟的警示牌视而不见,烟头和垃圾随手一扔。这儿的一些中国人喊当地人为“老巴”,语气里缺乏应有的尊重。项目地有些中国员工领导巴基斯坦员工工作时气势逼人。自古以来我们宣扬以德为美,但是踏出国门很多时候我们忘了。

随着在巴基斯坦务工的中国人逐渐增多,一些巴基斯坦人对中国印象有些转变。还记得第一次来伊斯兰堡的路上,在乌鲁木齐机场遇到一个巴基斯坦商人,十几年来他往返中国各个城市,他很有礼貌地跟我闲聊。当我问起他对中国人的印象,他摇着头说中国人很自私,很多中国人觉得他们穷,瞧不起人。

巴基斯坦虽然很穷,但是,它是我们在亚洲的军备外销支持国家之一,是在1989年全世界制裁中国大会上唯一“举手”反对的亚洲国家,也是在我国汶川地震时全力支援的国家,是在我们处于任何一个困难时期都始终作为支持与鼓励者,忠诚站在我们身边的“兄弟”。在巴基斯坦人看来,中国人是老师,是发达的强悍的,是他们仅可以信赖的、为数不多的国家。我们在自己发展的同时,别忘了挑拨巴基斯坦与其他国家的关系控制了巴基斯坦的舆论媒体。

其实,巴基斯坦是一个民风很淳朴的国家,待人都很友善,即使陌生人见面也会相互问好,我每接到电话的第一句都是跟我问好,注重礼节方面比中国人更甚。

(据《新华每日电讯》)

史海钩沉

古代“国庆”指什么?



古画中的唐代“千秋节”。

我国作为历史悠久文明古国,在古代是没有正规的“国庆”之说的。在漫长的封建时代,国家喜庆的大事莫过于帝王的登基和诞辰之日了。所以现在看来,那时皇帝即位、诞辰等庆祝活动,应该类似于如今的“国庆”了。因为此类活动,具有全国性,牵扯面比较广泛,影响大。而每当帝王的“大日子”,都会大赦天下,出台免租免税等政策,以示与民同乐。这也是帝王们为了做一些善事,给自己和后代积德积庆。从这个角度上来说,对于百姓来说,也是个好日子,能够享受到帝王代表国家给予的福利了。

关于“国庆”一词最早

的记载,始见于西晋文学家陆机的《五等诸侯侯》一文中:“国庆独飨其利,主忧莫与其害。”这句话的意思大概是说:“如果国家有了值得庆贺的好事,主上(应指帝王)就独享好处利益,那么当主上有忧虑,大臣会觉得和他没关系,就不会关心。”可

见当时就把国家值得庆贺的大事,说成是“国庆”了。当然也许这只是字面上的意义,其内涵另有不同而已。

虽然没有史料记载有关

“国庆”活动的内容。但是在古

代,人们的节日观念还是比较

强。长期处于农业自给自足经

济的中国,劳动生产力水平低

下,统治者重农抑商,农民对于

丰收有着强烈的诉求,因而中国传统节日中,大多是历法、气象意义上的节日,为某个人物、事件而设立的节日很少。尤其是中华民族是一个崇尚和平与团圆的国度,人们对于平安和丰收的祈求,成为一种内心深处的寄托,把季节和时令作为纪念日性质的节日,也就不足为奇。比如所有人都会在中秋月圆时亲人团聚赏月吃月饼,在冬至时围炉吃饺子,普天共庆团圆美好祥和的生活,这应该是中国古代的举国大庆方式。这些节日沿袭至今,仍然是人们看重的传统节日。

通过检索资料来看,与现

代“国庆”意义较为接近的要数

唐玄宗李隆基为了庆贺自己生

日,专门设置了国家法定节假日的“千秋节”。《唐会要》记载:

“开元十七年八月五日,左

丞相源乾曜、右丞相张说等,上

表请以是日为千秋节……”唐

玄宗李隆基采纳了这个建议,

他的生日是农历八月初五,每

年这一天,朝臣敬贺,百姓奔走

把酒欢庆,热闹非凡,轰轰烈

烈,红红火火。《唐会要》也记载

了庆祝“千秋节”的盛况:“每

千秋节,舞于勤政楼下,后宴设

酺,亦会勤政楼。”其日未明,金

吾引驾骑,北衙四军陈仗,列旗

帜,被金甲……”又云:“其时,

金吾及四军兵士陈仗而立;太

常设乐;教坊大陈山车、旱船、

杂技,又引上百匹大象、犀牛、

舞马隆饰入场为戏。”庆祝仪式

丰富多彩,场面非常壮观,参与

人数之多,十分罕见。以后历代

帝王多有效仿,相沿成习。可见

那时的“国庆”还是以个人的好

恶而定的。

今天的“国庆”,就是特指

中华人民共和国正式宣告成立

的10月1日,是一个划时代意

义的节日。国庆节作为国家的法

定节日,不仅是咱老百姓的节

日,更延续了中华民族期盼和

平、国泰民安、丰收祥和的民族

精神。

(据《北京青年报》)

揭秘古代科举考试

并非高考 类似公务员考试

很多人将高考比为古代的“科举”,民间乃至媒体也将各地各中学高考的第一名誉为“文科状元”“理科状元”,既不伦,也不类。科举不是考试,而是考官,是古代国家的文官考试,更类似今天的公务员考试,而不是高考。

自隋唐以来,科举考试的

科目、内容、形式等,历代有所不同,所不同者,考试面前人人平等。此前朝廷选官,实行“九品中正制”,各地负责考察发现人才的“中正官”,将本地人才分为九个品级,向朝廷推荐,朝廷量才录用。这种选官制度,貌似很全面很客观,但在重门第轻才能的情况下,更多地是看家世背景,而不是真才实学的平民子弟,正是通过科举考试,改变了自己的命运。所以,尽管科举制度弊端丛生,但从隋唐至明清,历经千余年而不能废。明太祖和清康熙,就会逐渐演变为家族势力的较量,形成“上品无寒门,下品无世族”的格局。科举这一制度创新,打破了这一格局,为平民子弟进入主流社会提供了机会,不思变革,而是实在找不出比考

试更公正的方法。

科举是国家大典,以明清

两朝为例,三年一考,考试分三

级:第一级,省级,分省考试,叫

“乡试”,录取的叫“举人”,第一

名叫“解元”;第二级,部级,全

国统考,叫“会试”,录取的叫

“贡士”,第一名叫“会元”;第三

级,国家级,皇帝亲自主考,叫

“殿试”,录取的叫“进士”,第一

名叫“状元”。麻将游戏中的“三

元会”,牌中极品,可遇而不可求,就来自科举考试的名目,解元、会元、状元,“三连冠”。科举考试连中“三元”,更是珍稀动物,明朝仅两人,清朝仅三人。

举人和进士都不是官,古人叫“功名”,今人叫“文凭”,不仅

是做官的资格,而且是具有

中国特色的学位。晚清留洋的

“海归派”,无论学什么专业,必

须通过“学部”的分科考试,获

得“工科进士”、“法学进士”、

(据《成都日报》)

“医学举人”、“农学举人”等资

格,才能在国家部门任职。

有些读书人生性恬淡,家

境富足,不想做官,但也非

要考个举人凭进士学位。据钱泳

《履园从话》记载,道光年间,

有个103岁的广东老大爷,都快考

成“烈士”了,还去参加乡试,皇

帝听说,破格授予